COLEGIO JOSÉ FÉLIX RESTREPO IED –SEDE A, JORNADA TARDE-

“CONVIVIENDO EN EL JOSÉ FÉLIX”

SEMANA No 1 

FECHA: ENERO 24 – ENERO 28 DE 2011 

1. RESPONSABLES:

Directores de grupo – Estudiantes

2. ACTIVIDAD CENTRAL:

Luego del conocimiento y reconocimiento del MANUAL DE CONVIVENCIA, propio de la primer semana de trabajo con los estudiantes, se propone que en cada salón el director de curso junto con su grupo, diseñen las normas de aula, es decir, luego de conocer las normas institucionales, se diseñen las normas particulares a cada grupo.

3. PROPÓSITOS: 

· Motiva a sus estudiantes a que construyan “las reglas de juego”, es decir, a que establezcan la forma de comportarse y que describan la consecuencia frente al incumplimiento de la norma acordada. 
· Promover procesos de reflexión personal con preguntas que los inviten a tratar a los demás como les gustaría ser tratados. Se busca que a partir de las relaciones cotidianas, la norma se adapte a las necesidades e intereses del grupo, cuyo objetivo es que en la interacción, se generen acuerdos y compromisos que favorezcan la convivencia. 

4. METODOLOGÍA
El docente invita a su grupo a ser el mejor curso del colegio, y promueve la reflexión acerca de que esta meta no es individual sino que requiere la participación y compromiso de cada uno de los integrantes del grupo, y que para lograr este objetivo, es necesario que cada uno asuma de manera responsable, las normas establecidas por todos. 
· En el tablero, el maestro realiza un cuadro como el siguiente,

	NORMA
	SANCIÓN

	
	


· Cada estudiante en una hoja plantea diferentes normas y a cada una le asigna una sanción que se aplicará en caso de incumplimiento.

· Se forman grupos de 4 o 5 estudiantes en donde cada uno expone su trabajo personal, discuten las normas propuestas y acuerdan lo que expondrán a sus compañeros.

· Se realiza una plenaria en la que cada grupo expone sus acuerdos. El docente pide que cada grupo nombre solo una norma y su sanción y la pone a discusión del grupo en general, es importante que los grupos que tienen una misma norma o similar, también la expongan para favorecer la participación y promover el debate que originará los acuerdos. 

· Cuando una norma y su sanción haya sido aprobadas por todo el grupo, el docente la escribe en el cuadro, esto indica que queda establecida. 

· Luego de generar las normas de clase, se realiza un cartel que las recuerde. –Cada curso elige como hacerlo-
5. RECOMENDACIONES
· El establecimiento de normas no solo se refiere a la convivencia dentro y fuera del aula, sino también a aspectos muy importantes como el cuidado ambiental, las técnicas de discusión y trabajo de clase, la escucha del otro, al cuidado del mobiliario, uso del refrigerio, desempeño académico, respeto hacia el otro, etc.

· Es necesario que el docente oriente las normas, las sanciones y sea un promotor de los acuerdos, su rol es el de indagar qué tanto grado de aceptación tiene una norma o una sanción, pues por ejemplo, si como sanción a la norma de “Evitar masticar chicle en clase”, los estudiantes proponen “Recoger la basura del salón durante una semana”, indagar si todos están dispuestos a hacerlo, ya que LAS NORMAS LUEGO DE SER ACORDADAS SE CONVIERTEN EN LAS REGLAS DE JUEGO y de la importancia que como docentes le demos a este trabajo, dependerá su resultado e impacto en la comunidad educativa.

· El papel del docente es clave para lograr que las normas sean claras y objetivas.

· Para las normas de técnicas de discusión y trabajo de clase, como herramientas que favorecerán la comunicación entre los estudiantes, es importante que se orienten a la importancia de escuchar al otro mientras habla y que esa escucha, no solo significa no interrumpirlo, sino además prestarle atención y evitar realizar actividades simultáneas, cuando no se esté de acuerdo con alguien, dirigirse con respeto. “El derecho a la expresión no solamente como el dejar hablar sino como el escuchar, aceptando que la contradicción, lo opuesto y la diferencia enriquecen la dialéctica” (Monroy, 2005, p.39).
6. EVIDENCIA
Cada director de grupo en la carpeta de convivencia (pronto se entregarán), escribirá las normas y sanciones acordadas por su grupo.

